

# 为建设大美新疆拼搏进取、不懈努力

## ——习近平总书记在中央党校新疆民族干部培训班创办70周年之际作出的重要指示凝聚奋进力量

□新华社记者

今年是中央党校新疆民族干部培训班创办70周年。习近平总书记作出重要指示强调，努力把新疆班办得更有质量、更有成效，为新疆培养造就更多忠诚干净担当的高素质干部。广大干部群众表示，要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，团结一心、锐意进取，为加强新疆干部队伍建设和推动新疆经济社会发展、促进新疆社会稳定和长治久安作出更大贡献。

新疆维吾尔自治区住房和城乡建设厅党组成员、副厅长木塔力甫·艾力曾两次在新疆班学习，度过了难忘的时光。“70年来，在新疆班‘精心滴灌’的培养下，一大批学员历经淬炼，成长为扎根边疆、奉献边疆的骨干力量，充分体现了党中央对新疆工作的高度重视。”木塔力甫·艾力说，自己将始终牢记在新疆班的所学所获，不断把理论知识转化为服务各族群众的实践本领，努力为推进中国式现代化新疆实践贡献力量。

(下转4版)

# 向着航天强国目标勇毅前行

## 以习近平总书记为核心的党中央关心引领探月工程纪实

□新华社记者 吴晶 温竞华 宋晨

千年华夏飞天梦，廿载嫦娥揽月回。习近平总书记指出：“党中央决策部署实施探月工程，圆的就是中华民族自强不息的飞天揽月之梦。月球探测的每一个大胆设想、每一次成功实施，都是人类认识和利用星球能力的充分展示。”砥砺前行，春华秋实。20年来，中国探月工程从无到有、从小到大、从弱到强，走出一条高质量、高效益的月球探测之路。

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央关心引领下，中国探月工程取得举世瞩目的重大成就，为探索宇宙奥秘、增进人类福祉立下新功，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出卓越贡献。

习近平总书记高瞻远瞩、审时度势，从党和国家发展全局高度对连续实施月球探测、深空探测等航天重大工程作出战略擘画，为加快建设航天强国、科技强国指明方向，推动中国探月工程实现历史性跨越

2024年6月25日下午，内蒙古四子王旗阿木古郎草原。湛蓝的天幕下，一顶红白相间的大伞缓缓降落——嫦娥六号返回器携带月背样品回家了！完成历时53天的太空之旅，嫦娥六号实现人类历史上首次月球背面采样返回。

美国《纽约时报》载文称，嫦娥六号任务带回的样本，可能为研究月球和地球的起源提供线索，这是中国探月计划的最新成果，显示出中国航天日益增强的综合实力，标志着中国一系列探月任务的又一次胜利。

自2004年启动实施，中国探月工程步步衔接、接续跨越、连连捷报：2007年，嫦娥一号成功绕月，实现中华民族千年奔月梦想；2010年至2012年，嫦娥二号实现对月球的高精度测绘、日地拉格朗日L2点科学探测和图塔蒂斯小行星飞掠探测；2013年，嫦娥三号携“玉兔”号月球车成功着陆月球；

(下转4版)

### 家国同庆 见证幸福

# 万人集体婚礼全国同步举办



“家国同庆 见证幸福”2024年全国万人集体婚礼北京主会场现场。中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄

中国妇女报全媒体记者周韵曦 高亚菲 发自北京 9月22日，全国妇联联合国家民委、民政部、农业农村部、中央军委政治工作部，在北京主会场、各省区市49个分会场举办“家国同庆 见证幸福”2024年全国万人集体婚礼。在中华人民共和国成立75周年之际，全国5105对新人参加这场规模盛大的中式集体婚礼，寓意万千家庭共庆祖国华诞，伟大祖国见证百年之好。全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇为新人证婚。民政部党组书记、部长陆治原为新人主婚。

黄晓薇深情地说，“家是最小国，国是千万家”。这场集体婚礼是送给伟大祖国“爱”的生日礼物，是对“家国两相依”的生动诠释。来自祖国大江南北的新人，带头弘扬社会主义家庭文明新风尚，是新型婚育文化的践行者、倡扬者。希望大家身体力行彼此的承诺，书写新时代中国家庭家教家风好故事，将

家庭梦融入民族梦、国家梦，在强国建设、民族复兴的时代洪流中拥抱新生活，共创中国式现代化的美好明天。

陆治原表示，家是温暖的港湾，国是坚实的后盾。此次集体婚礼，把个人幸福与国家荣耀紧密相连，是对祖国最深情的告白，更是厚植家国情怀的生动体现。他勉励新人倡扬好家风、传承好家教、建设好家庭，以小家之美引领文明风尚，将爱不断延伸，转化为对国家和社会的责任与担当，为强国建设、民族复兴伟业贡献力量，让每一个家庭都成为中国式现代化建设的坚实基础。

主分会场互动连线，全国万名新人同步举行中式婚礼拜堂仪式，共同许下风雨同舟、相知相守、家风润心、向上向善、修身立业、胸怀家国的誓言。新人代表发出抵制高价彩礼、婚事新办简办，争做中华传统美德的传承者、新型婚育文化的引领者、社会主义家庭文明新风尚的践行者倡议。全国道德模范、

全国文明家庭等先进典型代表、各行各业社会各界代表、金婚伉俪代表为所有新人送上美好祝福，新人们合唱《歌唱祖国》，传统而热烈的婚礼在祖国的见证下和来自大江南北的祝福声中圆满礼成。

各会场精彩纷呈，广东广州设置婚俗文化展，把代表广府婚俗历史文化变迁的喜文化纳入展陈，展示婚俗礼仪；福建福州邀请6对台胞新人参加，成为深化两岸情感融合的有力印证；重庆将婚礼向婚俗延伸，现场邀请未婚青年观礼；陕西西安新人们身着唐制婚服，穿过六国元首共植的友谊树，在中国—中亚峰会的主会场许下相守誓言……各地纷纷将优秀传统文化、移风易俗等家庭文明建设内容融入集体婚礼环节，以中式婚礼弘扬婚事新办简办新风貌。

中央宣传部部务会成员、中央精神文明建设办公室专职副主任胡凯红，国家民委副主任段毅君，农业农村部副部

长吴宏耀，中央军委政治工作部组织局局长袁建忠，全国妇联党组书记处同志，中国社会工作联合会会长陈存根，中央纪委国家监委驻驻总机关纪检监察组、北京市妇联有关负责同志，中国移动通信集团有限公司、深圳市百泰集团、徐福记国际集团、贵州茅台酒厂(集团)保健酒业销售有限公司等有关负责人在主场参加婚礼。

据悉，新人们来自28个民族，体现了民族团结一家亲。他们当中，有医疗卫生、文化教育、部队、机关企事业单位的骨干，有科技领域和新经济组织、新社会组织和新就业群体的先锋，有奋斗在乡村振兴一线的生力军，还有来自港、澳、台地区融入祖国大家庭追梦的新人们。此次集体婚礼旨在大力倡导移风易俗、婚事新办简办，反对高额彩礼、大操大办，进一步倡导新型婚育文化，培育社会主义家庭文明新风尚。

# 从万人集体婚礼中感受扑面而来的婚育新风

这是山海相约、万人同誓的浪漫时刻，这是礼赞时代、共享美好的盛世华典。

在喜迎新中国75周年之际，在稻菽金黄、硕果飘香的秋分时节，由全国妇联联合有关部门共同主办，以“家国同庆 见证幸福”为主题的2024年全国万人集体婚礼，9月22日在全国50个会场同步举行。大美山河奏响和鸣之音，伟大祖国见证百年之好。这是深入贯彻习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神的具体举措，是积极落实党的二十届三中全会精神深化婚俗改革的创新实践，也是党和国家以及社会各界对青年人的情感和婚姻生活高度重视、关心关怀的生动体现，必将进一步推动构建新型婚育文化，引导更多年轻人树立正确的婚

恋观、生育观、家庭观，弘扬爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

这场隆重的盛典扑面而来的是至热至真的幸福爱情，是既传统又现代的“国潮”，是文明简约的新型婚育文化，是融入中国人血液的家国情怀。一场集体婚礼能够成为万众瞩目的大事喜事，成为网络刷屏的议题话题，必定是击中了社会的关注点、家庭的需求点、青年的兴奋点，其生成逻辑、内蕴价值和传递的意义，值得我们梳理挖掘。

相信爱情、追求幸福，万人集体婚礼意在倡导积极健康主流的婚恋观。恋爱婚姻承载着人们对美好生活的希冀，蕴含着一个社会的家庭价值观。从恋爱到婚姻，都应该是一场“始于爱”的双向奔赴，既要情投意合也要相互尊重，以爱情为基础，以平等为行范，以责任为依托。一场万人集体婚礼道出了

爱情的真谛，传递出婚姻的本质，营造了相信爱情、坚守婚姻和家庭价值的浓厚氛围，为全社会树立了积极向上的婚恋示范，将引领更多年轻人更加深刻地理解爱之根本、家之责任，更加坚定地追求家庭幸福。

回归本质、文明简约，万人集体婚礼旨在培育新型婚育文化。从相知相恋到步入婚姻，婚礼既是情感结晶又是角色转换，也蕴含着未来家庭生活的价值导向。万人集体婚礼呈现出文明简约、隆重热烈、国风浓厚的显著特点，传递着感情为重、健康理性的婚嫁消费观，蕴含着勤俭节约的中华传统家庭美德，是移风易俗之举、倡树新风之作。新人们参加集体婚礼就是选择了文明之风、简约之美，是对高价彩礼、大操大办的自觉抵制。新型婚育文化必将有这样的有力倡导中报节生长、蔚然成风。

爱国爱家、向上向善，万人集体婚

礼重在弘扬家国情怀。家国情怀是中国人内心最深沉、最持久的文化情感，连接着家与国，凝聚着你和我，是支撑我们勇毅前行的精神力量。在万人集体婚礼上，新人们发出了“向上向善，共扬时代新风；胸怀家国，共襄复兴伟业”的激昂誓言，奏响了家国同庆的时代强音，是一次家国情怀的精神洗礼。在一个个新家扬帆起航之际，集体婚礼赋予其深厚的意义，也寄托了无限期待。在家与国的同频共振中，千千万万家庭必将成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。

江山无限柔情，祖国为你见证；幸福无比绵长，岁月为你作证。在家国同庆的神圣时刻，愿新人们风雨同舟、相知相守，愿新家庭向上向善、胸怀家国，携手并肩为小家打拼、为国家奋斗，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程上贡献磅礴家庭力量。

# 黄晓薇在联大纪念北京世妇会30周年主题边会上致辞

中国妇女报全媒体消息 北京时间9月22日，第七十九届联大高级别周期间，联合国妇女署与中国、墨西哥、丹麦、肯尼亚、法国共同举办纪念第四次世界妇女大会30周年主题边会，正式启动联合国纪念北京世妇会30周年进程。国务院妇女儿童工作委员会副主任黄晓薇以视频方式出席并致辞。

黄晓薇用鲜活的实例、翔实的数据，推介在习近平主席引领下新时代中国妇女事业取得的历史性成就，推介中国共产党二十届三中全会将“健全保障妇女儿童合法权益制度”纳入进一步全面深化改革、推进中国式现代化大局的重大战略部署。她表示，中国始终是男女平等和妇女发展事业的积极倡导者和坚定行动派。在现代文明进程中，期待与各方一道，以纪念“北京+30”为契机，以更加平等、包容、可持续方式落实《北京宣言》和《行动纲领》，在高质量发展中推动妇女走在时代前列，推进妇女共建共享美好世界，加强全球妇女事业合作，为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

联合国会员国、国际组织、非政府组织、私营部门及青年代表近300人参会，联合国副秘书长、妇女署执行主任巴胡斯和第四次世妇会东道国高级别代表等致辞。会议呼吁加倍努力，将承诺转化为行动，加速落实《北京宣言》和《行动纲领》，共同推动男女平等和妇女全面发展。

# 黄晓薇率团出席欧亚妇女论坛及金砖国家妇女事务部长级会议

新华社圣彼得堡9月20日电(记者 安晓萌) 9月17日至20日，全国妇联副主席、书记处第一书记、国务院妇女儿童工作委员会副主任黄晓薇率团赴俄罗斯出席欧亚妇女论坛及其框架下的金砖国家妇女事务部长级会议。

黄晓薇在发言中积极推介中国共产党二十届三中全会精神、中国式现代化建设成就，宣讲习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作、家庭家教家风建设等重要论述；以翔实的数据、鲜活的案例生动介绍中国妇女在经济、健康、教育、参与决策管理等方面取得的成就，比如“春蕾计划”获得联合国教科文组织女童和妇女教育奖情况等。她呼吁各方深化妇女领域交流，为推动构建人类命运共同体作出应有贡献。与会代表高度评价中国妇女事业历史性成就，认为中国经验让世界获益，表示要加强团结协作，促进全球妇女发展。

期间，俄联邦委员会主席马特维延科会见黄晓薇一行；黄晓薇与中俄友好和平与发展委员会中方主席奥尔洛娃、俄劳动和社会保障部部长科佳科夫、国防部副部长齐维列娃等会谈，与俄工商、金融、科技、卫生、体育等界别妇女深入交流。她表示，有两国元首的把舵领航、战略引领，中俄妇女交流不断走深走实、创新发展，成为两国友谊的靓丽风景。她全面介绍了全国妇联在党中央坚强领导下，扎实推进“五项行动”，团结引领广大妇女建功新时代等情况。俄方表示，中共二十届三中全会举世瞩目，对中国自身发展和全球经济复苏具有深远意义，愿同中方一道落实两国元首重要共识，推动双方关系迈上新台阶。

“家国同庆 见证幸福”2024年全国万人集体婚礼 特刊

详见 2-8版